

点燃创新创优“主引擎” 桐乡经开区奏响工业经济“奋进曲”

宋彬彬 沈歆妍

敢为敢闯敢干敢首创
全力拼经济

开局“拼经济”，跑好“第一棒”。在拼经济的战场上，起步早、出手快成为这个春天众多主体的首选。

在桐乡日前举行的2023年第一批重大项目集中“签约、开工、竣工”活动中，桐乡经开区（高桥街道）一举亮出了20个项目，总投资额达225.7亿元。

鼓点激昂，催人奋进。今年以来，这股奋力拼搏的澎湃热浪、时不我待的蓬勃朝气在这片创新热土不断升腾，高桥街道党委书记，开发区党工委副书记、管委会主任蓝亚民表示：“区街要始终坚持党建引领，以一以贯之的干劲谋发展，激活实体经济‘动力源’；要以一往无前的拼劲求突破，点燃创新创优‘主引擎’；要以一马当先的闯劲促党建，奋力建设更高层次的‘先进制造集聚区、创新驱动示范区、产城融合新城区’。”

坚持“项目为王” 筑牢高质量发展产业支撑

项目建设是经济社会发展的生命线。

在这次桐乡市举行的重大项目集中“签约、开工、竣工”活动中，桐乡经开区（高桥街道）签约项目9个，计划总投资约135.8亿元；开工项目6个，总投资

80.2亿元；竣工项目5个，总投资9.7亿元，这些项目为高质量发展增添了新引擎。

振石集团复合材料产业园建设项目是这次活动的主会场项目，总投资50亿元，是桐乡新材料产业链补链强链的支撑项目，落地后将有效整合提升区街前沿材料产业集群，该项目充分利用振石在产业链上的市场优势、原料优势、技术优势、战略优势，力争以更少的要素投入，贡献更大的经济增长，打造全球玻纤用量最大、世界复合新材料品种最多的园区，致力于成为一个产业特色鲜明、集聚效应明显、创新能力突出、绿色低碳引领的复合材料新基地。“我们将与振石集团共同努力，跑出项目推进的‘经开速度’。”桐乡经开区有关负责人信心满满地说。

今天的投入就是明天的产出。在此次集中签约活动中，基于混合储能的多能耦合智慧低碳供能示范建设项目、新能源汽车驱动电机产品项目、纳米功能性包装新材料项目等9个项目落户



桐乡经开区新貌

桐乡经开区（高桥街道），涵盖智能制造、新能源、新材料等领域。这些“量大质优”项目具有较强引领性、创新性和成长性，对区街加快培育新发展动能、构建现代产业体系、促进产业发展提质增效具有重要意义。

拼经济、拼发展，关键看项目。今年区街共将实施市级重点项目45个，总投资649.1亿元，年度计划投资60.35亿元。截至目前，已开工建设36个，开工率达到80%；已完成市级重点项目投资8.9亿元，同比增长64.1%。蓝亚民表示，接下来，区街将在项目招引、项目建设、项目服务上做好文章，继续坚守项目建设“主阵地”，当好招商引资“排头兵”，以高质量项目引领高质量发展，为桐乡市经济发展贡献主平台力量。

坚持“创新驱动” 激活高质量发展引擎

国家高新技术企业是发展高新技术产业的生力军。日前，科技部公布了2022年认定的高新技术企业，桐乡经开区共69家企业入选。至此，桐乡经开区已有国家级高新技术企业172家，占桐乡总量的三分之一。

抓创新就是抓发展。合众新能源汽车股份有限公司是新晋的国家级高新技术企业，走进其桐乡智慧工厂，可以直观感受到科技驱动生产效率提升的真切效果。

一台台车架沿着空中轨道有序前行，一辆辆智能物料拣选小车将工人所需物料精准送达……依靠桐乡基地先进的智造能力，去年合众公司成为首个年交付量突破15万辆的新势力车企。

“今年2月，我们的哪吒品牌汽车交付了10073辆，同比增长41.5%。”合众公司有关负责人介绍，公司新研发的哪吒S上市后，增加了高速自动驾驶、无人泊车、远程召唤等智能驾驶技术，仅2月份的销量就在2000台以上。今年合众还将推出首款两门四座纯电跑车哪吒GT，真正让高品质新能源汽车“飞入寻常百姓家”。

接下来，桐乡经开区还将持续鼓励企业走好技术发展之路，将科技研发和技术创新作为产业数字化和数字产业化发展的重要驱动力，同时依托各个平台，进一步加强对中小科技型企业的培育力度和服务水平，力争在今年新增国家级高新技术企业27家、省级科技型企业30家以上。

谋创新就是谋未来。浙江台政精

密机械股份有限公司董事长陈金山一直紧盯一个目标——“争当精密器械制造行业冠军”。

在省经信厅公示的2022年度浙江省“隐形冠军”企业名单上，台政榜上有名，也将成为桐乡经开区首家省级“隐形冠军”企业。

从“0”到“1”突破的背后，是台政公司对于创新的坚持。经过研发团队

的努力，第一台合钢制蜗轮双导程减速机诞生于台政公司，该产品刚性佳、寿命长，且超强的输出扭矩是普通铜质蜗轮的2倍。

“做别人做不了的产品，是我们能够在市场占据前排的关键。”陈金山说，他们对质量“一丝不苟”的态度和对产品“精益求精”的追求，赢得了德国西门子的青睐，成为其重要的蜗轮蜗杆供应商。“今年，我们将依托新研发产品作为崭新增长点，力争年产值提升50%。”

创新驱动，开辟发展“新赛道”。下一步，桐乡经开区将围绕提升中小企业创新能力和专业化水平，坚持改革创新引领，提振党员干部“四敢争先”精气神，积极发挥“情暖经开 网联千企”强企红管家服务团队的作用，提升优化服务质量，同时依托数字经济双创中心、视觉物联创新中心等一批科创平台，不断加大“隐形冠军”及“专精特新”企业培育和支持力度，助推企业实现更高质量发展，为建设数字文明共富美好桐乡贡献更大的力量。



数字经济双创中心

(图片由桐乡经开区(高桥街道)提供)

上虞区下管镇：管溪岸边谈“醉美” 联新桥旁话“耕读”

马可远 陈安娜 俞心岚

敢为敢闯敢干敢首创
全力拼经济

一年之计在于春。上虞区下管镇，这个云雾缭绕中的虞南千年古镇，充分发挥自身禀赋优势，打造全域旅游，引进文旅项目，做好美丽经济。通过农村宅基地改革、山海协作等形式，丰富要素资源，丰裕各级经济。

如今，各类文旅投资项目纷至沓来，镇村经济收入不断提高，全国宅改试点宅基地整合利用有序推进。今年以来，下管镇更以“开局就是决战，起步就是冲刺”的奔跑者姿态，提前谋划、联动协调、统筹推进，奋力实现首战“开门红”，为全年高质量发展奠定了坚实基础。

虞南名镇，正在以迷人优雅的姿态谱写依水共富的新篇章。



下管镇全景

城镇。

在勾勒旅游硬件版图的同时，下管镇不断以节会活动丰富内涵，吸引人气。2022年7月14日晚，下管镇一场“灯光秀”点亮了。古村极光、溪上古影、山村潮物、草坪音乐、声光交错、风物荟萃。当晚，上虞区抓党建促乡村振兴推进会暨耕读管溪奇妙夜开营仪式在管溪畔举行。

在推进会上，下管镇与浙江序牧农业科技进行项目签约，计划总投资2亿元，以“一溪两岸”全域化发展建设为契机，通过乡村运营和美乡村的建设，促进乡村共富。

2022年，尽管面临诸多不利因素，但下管镇依然见缝插针，成功延续了“樱桃节”“山货节”等老牌节会活动，创新举办了“耕读管溪奇妙夜”“管溪青山耕读营”等特色节会活动，吸引了大量研学游团队以及党团工会，取得了良好效果。

如今，下管镇耕读古镇景区已经逐渐成为上虞以及周边县(市、区)游客文乐休闲的重要目的地。

山区特色农业，也是下管的拿手好戏。下管镇不断优化“四季仙果”特色产品结构，做好樱桃、板栗等品种改良及引进工作；进一步完善以“虞南之味”“下管魁粟”为代表的区域特色优质农产品品牌体系；实施百户新型农业主

体提升工程，优化农业从业者结构，加快建设知识型、技能型、创新型农业经营者队伍。

今年，下管镇将以长三角耕读文化体验旅游目的地为主题，深入挖掘“下管山花”“知青记忆”等七彩文化，整合农商文旅资源，持续打造赏鲜春季、激情夏季、金色秋季、跃动冬季“五彩五季”下管镇特色节会活动，开发精品旅游线路，进一步完善研学游营地运营，擦亮“耕读古镇”文化名片。

扮靓乡镇风貌 招引“金色凤凰”

漫步下管镇，新建的市民广场成为夜晚市民休闲好去处，书籍品类齐全的城市书房则成为假期孩子学习玩耍的新乐园。近年来，下管镇以创建省4A级景区镇和省园林城镇为指引，推动景镇一体，“新”“老”相融，构建“两轴五片”空间布局，完善城镇功能，提升镇区风貌。

工商路是下管镇传统商业街区，下管镇因势利导，以工商路为核心打造城镇发展轴，集中布局商业、商贸、旅游、教育等服务功能。重点强化旅游服务功能，完善便民商业、商贸服务，整治工商路沿线风貌。

管溪是下管母亲河，下管融合管溪以及集镇周边地区，以“耕读文化”为主题，完善集镇整体风貌体系建设。依托管溪打造“E+”运动发展轴，突出“科技运动”主题，充分挖掘管溪水上运动开发价值。

作为虞南山区乡镇之一，下管还积极落实美丽乡村管溪建设工程，与丁宅乡、陈溪乡做好衔接，共同推进管溪段两侧绿化、景观提升。

绿水青山带来了金山银山，诸多文旅项目不断落地下管。管溪西岸有一个废弃酒厂，虞籍投资商叶杰被管溪两岸的风光吸引，总投资2000多万元，对该酒厂进行深度改造，建成了“于善·28号”高端民宿酒店，新颖的设计、完善的设备以及周边优美的风景，成为上虞以及周边不可多得的高端民宿。

除此之外，下管还引进了曦溪印象等一批民宿，带动了村集体增收以及村民就业。

村企“联姻”，也是下管的拿手好戏。2022年5月，下管镇10个行政村(社区)与杭州湾上虞经济技术开发区10多家企业建立“村企结对·五彩共富”跨区域党建联建，推动形成优势互补、资源共享、共同发展的新格局。如兴南村与上虞京新药业有限公司、浙江海创锂电科技有限公司结对后，该村把“五彩米”、笋干菜等农副产品源源不断地运往企业食堂，既为企业提供了优质高

性价比的农产品，也增加了农民收益。

浙江惠明集团有限公司生态养猪项目为代表的“一溪两岸”农业示范带项目也在如火如荼进行中。整个示范带项目规划总面积约1270亩，整合沿线碎片化土地资源，植入循环农业生产和农文旅产业两大体系，为该镇提供绿色农业示范。

2022年，下管激活闲置农房1.7万平方米，借助企业平台销售农产品带动村民增收50余万元，实现村企合作“双赢”，2022年村级集体自主经营性收入达720余万元。

优化整合要素 扩量提质经济

多年的景观打磨以及文旅融合，不仅打响了下管的名气，也吸引了越来越多的项目落户。

作为文旅融合强镇，下管镇加强重点旅游项目用地保障，大力发展“旅游+文化+体育+康养+商贸”的融合业态。

联新桥村全国宅改试点宅基地整合利用，就是一个典型尝试。紧挨管溪的联新桥村是下管集镇的重要组成部分，与镇政府隔管溪相望，距离镇商业街仅5分钟步行路程。环境优美，区位优势明显。

该村由3个自然村合并而成，目前存在空心化、部分山区村落地质灾害易发等不利因素。

沿着管溪漫步联新桥村西桥自然村区块，与美丽的风景对应的，是不少早已残破的民居。为了更好地改善居民生活条件，集约土地要素，下管镇以联新桥村西桥自然村“空心村”综合整治为核心，有效改变该区域杂乱破旧的现状，打造出锦绣虞村项目的主要场景。该项目总投资8000万元，用地面积约57亩，其中涉及“农转用”建设用地6.4亩，涉及农民180人。

项目建设完成后，除了解决西桥自然村农户完成整村搬迁外，多余农房还将用于本村高山移民安置和探索跨村跨镇安置。

下管镇联新桥村全国宅改试点宅基地整合利用项目是高山移民、宅基地农户资格权跨村跨镇实现的探索之举。

除了该宅改项目外，2022年，下管镇成功出让首块商住地块，出让土地面积22.136亩，主要建造低密度楼盘。“2022年，下管逆势而上，第一次出让商住地块，说明市场对下管文旅的高度认可。”下管镇相关负责人介绍说。

2022年，下管全年实现财政总收入1739万元，一般公共预算收入首次超1000万元，达1153万元，同比增长55%、85%；规上工业增加值、限上批发业销售额等2项经济指标增速多次位居全区第一，财政总收入、一般公共预算收入增速持续位居生态型乡镇第一。

今年以来，下管镇以“开局就是决战，起步就是冲刺”的奔跑者姿态，提前谋划、联动协调、统筹推进，奋力实现首战“开门红”，为全年高质量发展奠定了坚实基础。1—2月份，实现规上工业增加值增速43%、一般公共预算收入增速386%、限上批发业增速233%，3项主要经济指标均位列全区第一。下管还积极对接中望能源有限公司，拟在3A级景区村落地上虞首个风电项目，全力助推乡村共富共美和休闲旅游绿色产业发展。

(图片由上虞区下管镇提供)

厚植文旅优势 培育节会胜地

管溪，又称下管溪，因溪水流经绍兴市上虞区下管镇而得名，是下管的母亲河。

2022年7月，对于下管而言是一个值得纪念的时光，该镇成功创建省4A级景区镇。经过多年发展，如今的下管镇已经成为以管溪两岸为核心区域，涵盖徐懋庸故居、百年老街、山货集市、五经牌坊、于善酒店、供销社民宿酒店等优质旅游资源、文化底蕴深厚的美丽型



打造文旅融合体验地